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NIEDERSCHRIFT 
über die 

Sitzung des Ortschaftsrates Groß Börnecke  am 30.01.2024 

 
Tagungsort: OT Groß Börnecke Grundschulzentrum "Bördeblick", Bruchtor 20c 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr   
Ende der Sitzung: 20:00 Uhr 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister/in 
Frau Ethel-Maria Muschalle-Höllbach  

Mitglieder 
Frau Marina Feldheim  
Herr Hans-Peter Hacke  
Herr Wolfgang Hoffmann  
Herr Michael Ueberschaer  

Protokollführer 
Frau Daniela Arnhold  

von der Verwaltung 
Herr Hendrik Mahrholdt  

Volksstimme 
Herr Rene Kiel  
 
Abwesend: 
 
Tagesordnung: 
 
TOP Vorlage Nr.  Betreff 
öffentlicher Teil: 
1.     Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung 
2.     Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
3.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, öffentlicher Teil 
4.     Abstimmung über die Niederschrift vom 28.11.2023, öffentlicher Teil 
5.     Einwohnerfragestunde 
6.     Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
7.     Bericht zum aktuellen Stand Baumaßnahme Turnhalle GSZ GB 
8.     Bericht zu durchgeführten Reparaturen Dorfgemeinschaftshaus GB 
9.     Bericht zum aktuellen Stand Holzweg Groß Börnecke 
10.     Projektaufruf Förderprogramme durch Leader 
11.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
12.     Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
nichtöffentlicher Teil: 
13.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, nichtöffentlicher Teil 
14.     Abstimmung über die Niederschrift vom 28.11.2023, nichtöffentlicher 

Teil 
15.     Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
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16.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
17.     Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
18.     Schließung der Sitzung 
 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP  1.: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der         
Einladung 

    
Die Ortsbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
fest.  
 
 TOP  2.: Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
    
Von insgesamt 5 Ratsmitgliedern sind 5 anwesend.  
 
Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.  
 
 TOP  3.: Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung, 

öffentlicher Teil 
    
Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung, öffentlicher Teil, vor.  
 
 TOP  4.: Abstimmung über die Niederschrift vom 28.11.2023, öffentlicher Teil 
    
Eine Abstimmung über die Niederschrift vom 28.11.2023, öffentlicher Teil, wurde vorge-
nommen. Es wurde wie folgt abgestimmt: 
 
5 JA Stimmen  
 
 TOP  5.: Einwohnerfragestunde 
    
Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
 TOP  6.: Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit                         

Protokollkontrolle 
    
Ortsbürgermeisterin - aufgrund der Hochwassersituation hat man befürchtet, dass die Ja-
cobsgrube mit gefährdet ist. Dies hat sich aber nicht bestätigt. 
 
Der Straßenzustand des Holzweges befindet sich in einem katastrophalen Zustand.  
 
Bürgermeister – hier wird zum entsprechenden Tagesordnungspunkt was berichtet. 
 
Die Ortsbürgermeisterin spricht den alten Friedhof an.  
 
Sie ist der Meinung, dass zu dieser Thematik das Umweltamt befragt werden soll, inwieweit 
dieses nun mittlerweile entstandene Biotop geschützt werden soll. 
 
Herr Hacke bittet, dass bis zur nächsten Sitzung in Erfahrung gebracht werden soll, welche 
Voraussetzungen für eine Inbetriebnahme des Friedhofes vorliegen müssen. 
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Die Ortsbürgermeisterin berichtet, dass am Ballplatz in Höhe der neugebauten Häuser ein 
Baum eingegangen ist und ein Baum noch gepflanzt werden muss. – Weiterleitung an das 
Bauamt- und Ordnungsamt.  
 
 TOP  7.: Bericht zum aktuellen Stand Baumaßnahme Turnhalle GSZ GB 
    
Bürgermeister berichtet - die Baumaßnahmen sind angelaufen und schreiten trotz unerwarte-
ter Zusatzleistungen (im Wesentlichen Deckenplatten abnehmen und entsorgen) voran.  
Die Leistungen waren zwischenzeitlich ausgehend vom Bauzeitenplan ca. eine Woche im 
Verzug. Dieser ist derzeit wieder ausgeglichen. 
Die Baustraße im nördlichen Bereich der Turnhalle ist derzeit in einem sehr schlechten Zu-
stand, hier wird eventuell eine Ertüchtigung notwendig werden. (Nachtrag) Die Innentüren 
konnten noch nicht vergeben werden. Die Leistungen sollen nun vom Trockenbauer erbracht 
werden. Dies würde im Rahmen eines Nachtrags geschehen. Dann wäre eine Beauftragung 
des Loses „Innentüren“ nicht mehr nötig. Nach gegenwärtiger Auf- und Nachtragslage hält 
das Bauvorhaben den gegebenen Kostenrahmen ein. 
 
 TOP  8.: Bericht zu durchgeführten Reparaturen Dorfgemeinschaftshaus GB 
    
Bürgermeister -  
 
Kleinreparaturen wurden und werden ausgeführt. Gerade für 
kleine Maßnahmen ist es oft schwierig, Fachfirmen zu binden. Die Erneuerung von Parkett, 
Fenster oder Türen ist derzeit nicht möglich. 
 
Herr Hacke – wenn ich ein Haus verwahrlosen lasse, wird es hinterher teurer. 
 
Er macht darauf aufmerksam, dass die Türen in diesem Gebäude der Stadt defekt sind und 
dringend erneuert werden müssen.  
 
Frau Feldheim – die Heizungen auf den Toiletten funktionieren nicht. Herr Stein aus der 
Verwaltung ist darüber informiert. 
 
Wir haben am Wochenende den Kinder- sowie Rentnerkarneval drin, so kann es nicht blei-
ben.  
 
Bürgermeister – er nimmt die Informationen mit und leitet diese weiter. 
 
Frau Feldheim – die Gardinen sind jetzt auch ab. Sie weist daraufhin, dass ohne Gardinen 
vor den Fenstern ein großer Einblick in den Saal entsteht.  
 
Ortsbürgermeisterin – die Schäden werden immer größer. 
 
Frau Feldheim - auch die Schankanlage muss vor jeder Veranstaltung gespült werden. 
 
Bitte um Weiterleitung an den Fachbereich Bauwesen. 
 
Frau Feldheim erwähnt das Werbeplakat im Saal des Dorfgemeinschaftshauses.   
 
Im Rahmen der Wirtschaftsförderung ist der Bürgermeister der Meinung, dass dieses Wer-
beschild hängen darf. 
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 TOP  9.: Bericht zum aktuellen Stand Holzweg Groß Börnecke 
    
 
Im Zuge einer kurzfristigen Maßnahme wird Deckmaterial in die Straße eingebaut und es 
werden die Randbereiche profiliert. 
Im zweiten Schritt wird die Vergabe der Planungsleistungen zur Findung einer technischen 
Lösung vorbereitet. 
 
 TOP  10.: Projektaufruf Förderprogramme durch Leader 
    
In der letzten Woche ging es mit Bezug zu den Anmeldungen der Maßnahmen aus der Pha-
se der Aufstellung der lokalen Entwicklungsstrategie eine Aufforderung des LEADER-
Managements bei uns ein. 
Das LEADER-Management liegt wieder beim Amtshof Eicklingen. 
Eine Anmeldung von Maßnahmen ist auch an einer groben Vorstellung zu den damit ver-
bundenen finanziellen Umfängen gekoppelt. 
Seinerzeit wurden als mögliche Maßnahmen bis 2027 benannt: 

- Einfriedung Sportplatz Grundschulzentrum GB  

- Sanierung Laufbahn Grundschulzentrum GB  

- Ausbau Holzweg – derzeit ohne technischen Ansatz 

- Radweg Co-SL – derzeit ohne gesicherte Trassenführung 

- Sanierung Rathausdach Hecklingen 

- Entschlammung Bauernteich (damals noch nicht mit Ertüchtigung zum 

Feuerlöschteich) 

- Sicherung zweier Einsturzstellen an der Uferbefestigung Beek 

- Ausräumung Beek – nicht mit Unterer Naturschutzbehörde vorabgestimmt 

- Gehwegausbau Bushaltestelle Bergstraße in Cochstedt 

Die Förderrichtlinien sind in 2 von 3 Fällen nach wie vor nicht veröffentlicht. Die 
nächste LEADER-Sitzung ist für den 10.04.2024 vorgesehen.  
 
 TOP  11.: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
    
Frau Feldheim – „20 Jahre Hecklingen“ 
 
Wir haben so viele Vereine, warum bezieht man diese nicht mit ein? 
 
Bürgermeister – dazu werde ich im nichtöffentlichen Teil Stellung nehmen. 
 
Weiterhin spricht sie die Straßenbeleuchtung in der Schneidlinger Straße an. 
 
Frau Muschalle-Höllbach - in der Mittelstraße befindet sich ein Grundstück, wo sich das Efeu 
vom Haus gelöst hat und runtergefallen ist.  
 
Bürgermeister - wenn es sich um ein Privatgrundstück handelt, kann seitens der Verwaltung 
nichts unternommen werden. 
 
Frau Muschalle-Höllbach - in der Jacobsgrube befinden sich viele Schlaglöcher. 
 
Herr Ueberschaer gibt an, dass mit dem Befüllen der Löcher heute begonnen wurde. 
 
Herr Hacke - an der Bahnhofstraße 1 b befindet sich eine Brombeerhecke. Diese muss drin-
gend beschnitten werden.   
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 TOP  12.: Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
    
Keine Informationen 
 
 
Ende des öffentlichen Teils: 19:15 Uhr  
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